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Teorie

Věta 1 (limitńı srovnávaćı kritérium). Necht’ −∞ < a < b ≤ ∞ a necht’ a < b. Necht’

f, g jsou spojité a necht’ g je kladná na [a, b).

1. Jestliže limx→b−
f(x)
g(x) je vlastńı a

∫ b
a g konverguje, pak také

∫ b
a f konverguje.

2. Jestliže limx→b−
f(x)
g(x) je vlastńı a nenulová, pak

∫ b
a f konverguje právě tehdy, když∫ b

a g konverguje.

3. Jestliže limx→b−
f(x)
g(x) je nevlastńı a

∫ b
a g diverguje, pak také

∫ b
a f diverguje.

Věta 2 (srovnávaćı kritérium pro konvergenci Newtonova integrálu). Necht’ a ∈ R,
b ∈ R∗ a necht’ a < b. Necht’ funkce f, g : [a, b)→ R splňuj́ı 0 ≤ f(x) ≤ g(x), x ∈ [a, b).
Necht’ dále je f spojitá na [a, b) a plat́ı g ∈ N (a, b). Potom f ∈ N (a, b).

Algoritmus

1. Najdeme podezřelé body - body nespojitosti, krajńı body intervalu, nekonečna.

2. Je funkce spojitá na omezeném intervalu? Lze ji spojitě dodefinovat?

3. Je možné integrál př́ımo upoč́ıtat? Je možné jej (např. substitućı) převést na
tabulkový integrál?

4. Srovnávaćı a limitńı srovnávaćı kritérium.

Př́ıklady

1. Vyšetřete absolutńı konvergenci integrál̊u:

(a)

∫ ∞
0

xp

1 + xq
dx (b)

∫ π

0

1− cos(ax)

xp
dx (c)

∫ +∞

0

arccotg ax

xb
dx

2. Vyšetřete absolutńı konvergenci integrál̊u, α, β, a, b, k, p, q, s ∈ R, n ∈ N:

(a)

∫ ∞
0

sinx2

√
1 + x3

dx

(b)

∫ π
2

0
tg αx dx

u π
2

: tan x = sinx/ cosx, pak užijte

srovnávaćı tabulku pro cosx.

(c)

∫ π

0
ln(sinx) dx

u π srovnejte sinx s π − x.

(d)

∫ ∞
1

sin(xα) dx

Pro α > 0 substituujte y = xα.
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(e)

∫ ∞
0
e−x

2
dx

(f)

∫ 1

0
lnx dx

(g)

∫ 1

0

sinxp

xq
dx

Pro p < 0 převed’te na
∫ sin y

yr
.

(h)

∫ ∞
0

| lnx|α

1 + xk
dx

Nezapomeňte na singularitu u 1.

(i)

∫ 1

0

sinx

x
dx

(j)

∫ 2

1

ex√
x2 − 1

dx

(k)

∫ ∞
0

xαarctan βx dx

(l)

∫ ∞
0
xs−1(lnx)ke−x dx

Vyšetřete body 0, 1, ∞, u ∞ srovnávejte s

xs−1xke−x.

(m)

∫ ∞
0
xa + xb dx

(n)

∫ 1

0
xlnx dx

(o)

∫ 2

1

arctan (x− 1)

(x−
√
x)p

dx

(p)

∫ ∞
0

arctan px

xn
dx

(q)

∫ 1

−1

1√
1− x4

dx

1− x4 = (1 + x2)(1− x)(1 + x).

(r)

∫ 1
2

0

arcsin (x2 + x3)

x ln2(1 + x)
dx

3. Bud’ f spojitá a nezáporná funkce na intervalu [a,∞), a > 0. Necht’ existuje
limx→∞ f(x) ·xα = A. Co můžeme ř́ıct o konvergenci

∫∞
a f v závislosti na A a α?

4. Bud’ f spojitá a nezáporná funkce na intervalu [a, b), a, b ∈ R. Necht’ existuje

limx→b− f(x) · (x− b)α = A. Co můžeme ř́ıct o konvergenci
∫ b
a f v závislosti na A

a α?
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